



### 河南省十大研学旅游精品线路发布 我市多个景区入选

本报讯(洛报融媒记者 戚帅华 郭旭光 通讯员 李雅娟)3日,2023世界研学旅游大会在我市开幕。会上发布了河南省十大研学旅游精品线路,我市多个景区入选。

河南省十大研学旅游精品线路分别为:“华夏溯源——最早中国研学之旅”“文明寻脉——四大古都研学之旅”“大河安澜——黄河文化研学之旅”“写意中国——文字诗词研学之旅”“红色传承——红旗渠精神研学之旅”“信仰永续——大别山精神研学之旅”“武道修身——中国功夫研学之旅”“茶和天下——信阳茶文化研学之旅”“匠心独运——陶瓷文化研学之旅”“寻味老家——中原美食研学之旅”。

其中,我市的二里头夏都遗址博物馆入选“华夏溯源——最早中国研学之旅”,洛阳博物馆、龙门石窟、隋唐大运河文化博物馆、隋唐洛阳城国家遗址公园入选“文明寻脉——四大古都研学之旅”,孟津国家级湿地自然保护区、黄河小浪底风景区入选“大河安澜——黄河文化研学之旅”,龙门石窟、白园、王铎故里、千唐志斋入选“写意中国——文字诗词研学之旅”,南石山村、洛阳三彩艺术博物馆入选“匠心独运——陶瓷文化研学之旅”,洛阳水席、牛肉汤入选“寻味老家——中原美食研学之旅”。

## 马萧林:让年轻人爱上博物馆

“研学要有‘愿意去、有收获’的目的,从文化传承、科普教育、文化服务等角度来看,博物馆是首选。”3日,河南博物院院长马萧林表示,博物馆拥有丰富的历史文化资源,是公众吸收文化营养的最佳场所,要持续创新思路,让更多的年轻人爱上博物馆。

“考古成果是青少年认识历史、传承文化的鲜活教材。”马萧林提出,对传统文化内核的精准解读,加上融合科技力量的表现形式,是让文物“活”起来、让传统文化“潮”起来的有效路径。

马萧林举例说,河南博物院实现传统与现代融合的一个创新渠道是华夏古乐团。该乐团从2000年开始定期表演,演员在表演时,使用骨笛、陶埙、排箫、编钟等文物仿制品,让观众沉浸式感受古人藏在音乐中的智慧。

通过这一方式,沉默的文物在大家面前得以“复活”,拉近了历史文物与观众之间的距离,也激发了他们的探索欲望。

“让年轻人通过研学进行心灵与文化的交融,是博物馆的责任与使命。”马萧林认为,目前,不少博物馆研学活动在语言表达、互动、创新等方面仍存在局限性,“文博人”应以更加开放的思维进行跨界合作,不断探索让文物“活”起来的有效方式,让文物能够更好地融入生活、服务大众。

洛报融媒记者 智慧 见习记者 李晓楠 通讯员 李雅娟

## 石自社:洛阳的故事讲不完

“研学就是要讲故事,洛阳的故事讲不完。”3日,中国社会科学院考古研究所洛阳唐城工作队队长石自社表示,洛阳拥有厚重的历史文化资源,五大都城遗址世所罕见,其中的隋唐洛阳城更是一条精品研学线路。

最繁华的国际化大都市,隋、唐两代人口达百万,历经隋、唐、五代、北宋,跨越了中国封建社会的最鼎盛时期,前后沿用530多年,是我国现存隋唐时期保存较为完整的大型古代城市遗址,具有突出的历史价值、科学价值和艺术价值。

路网结构、水系脉络等都愈加清晰。“宇文恺秉持‘天人合一’的设计理念,将隋唐洛阳城的规划设计和洛阳的山川地貌结合在一起。”石自社举例说,隋唐洛阳城的历史内涵值得深入挖掘,它拥有我国古代最华丽的都城轴线,应天门、明堂更是不少历史大事件的见证者。

洛报融媒记者 智慧 见习记者 李晓楠 通讯员 李雅娟

### 短讯

为迎接第40届中国洛阳牡丹文化节的到来,近日,市文旅专线公交车长范照伟等人集思广益,在5辆文旅专线公交车上精心打造出“牡丹文化”主题车厢,让一朵朵仿真牡丹花“绽放”在车厢里,引得市民、游客点赞。市文旅专线司乘人员还接受了礼仪培训,以良好的精神面貌和热情周到的服务喜迎八方来客。市公交集团还在各场区持续开展“扮车容、靓车貌”主题行动。(赵硕 赵承 张海超)



## 露地自然花期牡丹 早开品种陆续开放

目前,全市牡丹观赏园人工调控花期牡丹已进入盛花期,露地自然花期牡丹早开品种陆续开放。牡丹观赏园内黄刺玫、紫荆、碧桃、海棠、樱花等姹紫嫣红。

球菱莲、碧桃、海棠竞相绽放。最佳观赏区:沉香亭周边、九色台周边。

球菱莲、碧桃、海棠竞相绽放。最佳观赏区:沉香亭周边、九色台周边。



### 每日之星



#### ●王城公园

全园共有约360个品种牡丹开放。主要分布在沉香楼、牡丹仙子、王城春早、傲梅迎春、紫云天香观赏区。盛开的牡丹品种有二乔、赵粉、冰罩蓝玉、十八号等;初开的牡丹品种有河洛风采、飞燕紫、胡红、姚黄、青龙卧墨池等。园内樱花、棣棠、云南黄馨等盛开,花团锦簇。

#### ●中国国花园

全园共有约300个品种牡丹开放。主要分布在姚黄阁、春归华屋、秋翁遇仙亭、唐风隋影广场周边。盛开的牡丹品种有粉中冠、鲁粉、墨楼争辉、官样妆、朱砂垒、彩绘、洛阳红、迎日红等;初开的牡丹品种有卷叶红、软玉温香、岛锦、胡红、村松樱等。园内黄刺玫、樱花竞相开放。最佳观赏区:秋翁遇仙亭、唐风隋影广场周边。

#### ●国际牡丹园

全园共有约25个品种牡丹开放。主要分布在华夏园早花区和大温室。盛开的牡丹品种有洛阳红、桃花飞雪、银红巧对、朱砂垒、珊瑚台、二乔、粉中冠、小桃红、凤丹紫等;初开的牡丹品种有红辉、紫罗汉、粉乔、鲁粉、藏枝红、玉板白、乌金耀辉等。园内海棠、樱花争奇斗艳。

#### ●国家牡丹园

全园共有约60个品种牡丹开放,主要分布在南园牡丹展览馆、凤丹林、北园九色台。盛开的牡丹品种有朱砂垒、春莲、凤丹、蓝月亮、明星、富贵满堂、洛阳红、如花似玉、彩绘等;初开的牡丹品种有金玉良缘、青翠兰、太平红、二乔、冠群芳、黑海撒金、泼墨、墨荷、曹

#### ●神州牡丹园

全园共有约135个品种牡丹开放。主要分布在国花坛、精品观赏区、花仙宫南侧观赏区。盛开的牡丹品种有景玉、琉璃贵珠、迎日红、粉中冠、贵妃插翠、霓虹焕彩、春柳、卷叶红、太平红、清香白、粉楼台等;初开的牡丹品种有俊艳红、胜葛巾、白鹤卧雪、冰凌罩红石、层叠多娇、鲁粉、粉中冠、大红枣珠等。园内碧桃、樱花、郁金香等盛开。

#### ●西苑公园

全园共有9个品种牡丹开放。主要分布在1号区域(运动区)、2号区域(太极广场)。盛开的牡丹品种有银红巧对、洛阳红、少女妆、二乔、十八号、王红、脂红、胡红、姚黄等。园内探春花、碧桃、樱花等竞相绽放。

#### ●洛阳郁金香牡丹园

全园共有约7个品种牡丹开放。主要牡丹品种有天生红、朱砂红、凤丹白、粉中冠、种生紫等;初开的牡丹品种有藏枝红、梨花粉等。园内郁金香、樱花等盛开。

#### ●牡丹公园

全园共有8个品种牡丹开放。主要分布在古牡丹园、瀛园。盛开的牡丹品种有洛阳红、赵粉、鲁粉、十八号、古班同春、胡红、脂红、玉兰飘香等。园内樱花、海棠、碧桃等盛开。



### 1 “三拆三建”功能更加完善

“通过深入征求群众意见,在不搞大拆大建的基础上,按照去行政化、去办公化,提升服务功能、提高服务水平的‘两去双提’工作要求,进行‘小而精、小而全、小而优’整体谋篇布局。拆围墙建广场,拆柜台建会客厅,拆老板桌、老板椅建功能室,‘三拆三建’拆掉了干部和群众的心墙,建起了群众与干部的‘连心桥’。”香鹿山镇相关负责人介绍。

该镇在对东韩村党群服务中心进行整体提升规划时,充分结合“圣水溪谷”项目拓展服务功能,让党群服务中心与游客服务中心“共建共享”,先后投资50余万元,建成了乐养居、青橙园、便民家、爱心汇、电商屋、议事室、技能培训室等服务群众的主阵地,着力把党群服务中心打造成群众幸福生活的新乐园。



### 宜阳县香鹿山镇东韩村按照“两去双提”要求,完善党群服务中心“7+N”服务功能

## 打造群众幸福生活的新乐园

“村里现在环境更好了,打工也不用出村了,各种活动也越来越多了。政府组织人员来村里给我们上课,培训月嫂、焊工,还给推荐就业岗位,党的政策好得很!”近日,在香鹿山镇东韩村党建广场上,村民们个个脸上喜气洋洋,向笔者竖起大拇指。

“我是‘警察’、我是‘医生’……”“将,我赢了……”走进东韩村党群服务中心,青橙园里的孩子、乐养居里的老人笑声此起彼伏。



### 2 围绕“一老一少一青壮”服务更加贴心

刚刚过去的周末,党群服务中心的青橙园又成了东韩村最热闹的地方。退休教师高陆祥认真地给村里的孩子们辅导作业。自青橙园投用以来,这里成了孩子们节假日里的“充电站”。

在托幼中心,香鹿山镇党委把“中国梦”和“家国情”相结合,建立了“梦工坊”,通过听、看、玩、问、助“五步法”,引导孩子们听爱国主义歌曲、看公益教育宣传片,在游戏中发掘孩子们的兴趣、爱好,启发他们的梦想,让他们写下心愿卡从小立志。“甘小棠”志愿者服务队根据“心愿卡”合理安排计划,每季度举行一次“圆梦”活动,带领孩子们走进科技馆、博物馆实地参观学习,让梦想照进现实。托幼中心由过去的陈列式管理向沉浸式体验转变,也成为孩子们梦想启航的地方。在日间照料中心,一周食谱公示在墙上,格外醒



目。乐养居由东韩村孝善理事会负责运营,按照“乡贤捐一点、集体补一点、个人交一点”的原则,每天供应早、中、晚三餐,为本村65岁以上老人提供日间照料、集中供养服务。

### 3 党群服务中心大“变身”吸引群众主动“走进来”

建好是基础,用好是关键,群众满意才是目的。对此,东韩村对党群服务中心各项功能都有着明确的划分。爱心汇,融合新时代文明实践站、文化活动室、义诊室等功能,吸纳村内有一技之长的爱心人士加入“甘小棠”志愿服务队,为群众开展党的政策理论宣讲、家电维修、义务理发、免费照相等服务,实现了共建、共治、共享。便民家,集便民服务、游客接待、就业信息咨询等功能于一体,可提供全程代办服务。电商屋,融合电商物流网点、云播客、便民超市,集中展示宜阳“不一

样”及香鹿山镇特色产品,满足游客的购物需求,返乡创业志愿者定期在此直播带货,实现了线上线下同步销售。党群服务中心的“变身”,让“村委会”“大队院儿”向“邻里中心”转型,让群众享受更多优质、便捷、高效的贴心服务,也使党的基层组织功能更加完善,服务更加精准,真正打通了为民服务的“最后一公里”,把党群服务中心打造成为党员活动的主阵地、服务群众的主场所、群众休闲的好去处。莹波 张翔 文/图